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EXTRAS 

din stenograma ședinței Senatului din 28 noiembrie 2018

Doamna Emilia Arcan:

Vă mulțumesc foarte mult, distinsă doamnă președinte.

Bună dimineața, distinși colegi!

Declarația de astăzi am intitulat-o „Motive de bucurie în Anul Centenar”.

Doamnelor și domnilor senatori,

Actul de acum 100 de ani ne este nu doar un izvor al rememorării și al recunoștinței 

pentru înaintași, este unul dintre acele momente care definesc pentru totdeauna istoria, 

încălzesc sufletele și țin treze conștiințele generație după generație. Este un reper 

fundamental pentru poporul român, motiv de mândrie și reflecție privind trecutul, 

prezentul și viitorul României. Trebuie să ne amintim cu recunoștință de toți cei care, de-a 

lungul veacurilor, prin dragostea lor jertfelnică, au apărat unitatea de credință a românilor, 

au contribuit la cultivarea și consolidarea conștiinței naționale. Este ziua în care noi suntem 

chemați să arătăm că avem înțelepciunea de a alege bucuria unei zile de sărbătoare, în care 

noi putem arăta că prețuim istoria, că împărtășim aceleași valori naționale și că avem 

aceeași dorință - binele poporului român.

Pe parcursul acestui an centenar am fost martorii mai multor analize de opinii, 

venite din direcții variate, din țară și străinătate, dar mai toate s-au oprit la ceea ce nu prea 

ne-a reușit, la oportunități pierdute pentru dezvoltare, la rămâneri în urmă de proiecte, la 

neîmpliniri și situații nesatisfăcătoare pentru noi, românii. Mi-am pus întrebarea: dacă în 

364 de zile din acest an am auzit despre ceea ce nu facem bine pentru români, despre ceea 

ce ne lipsește, am putea oare măcar o singură zi să ne oprim și la ceea ce avem valoros 

pentru România, care să ne umple de mândrie și la care merită să ținem? Eu cred că da. Și 

acest obiectiv mi-am propus să-l tratez prin această declarație de astăzi.

Distinși colegi,

În primul rând, din punct de vedere politic, avem și trăim un regim republican 

democratic. Aceasta este o valoare extraordinar de importantă pentru viața și destinul 

nostru de cetățeni și nație liberă. Regimul democratic a fost și este cel mai apreciat, cel mai 

bun sistem de conducere politică din câte se cunosc și românii au făcut multe sacrificii în 

acest veac pentru a se ajunge aici. Este o mândrie și o mare realizare că România se înscrie 

în rândul statelor democratice ale lumii. În același cadru al valorilor politice supreme, 

avem o Constituție modernă, care consfințește și garantează drepturile și libertățile de care 



românii nu s-au bucurat niciodată atât de deplin în istoria lor. Vreau să subliniez aceste 

realizări deoarece, în nemulțumirile noastre cotidiene, uităm de ceea ce avem valoros lângă 

noi și care face posibilă o viață liberă.

În al doilea rând, din punct de vedere economic, România are o economie de piață 

funcțională. Aceasta dovedește cel mai avansat și mai eficient sistem de relații economice 

din toate cele încercate de istoria modernă și contemporană, sistem în deplină concordanță 

cu regimul politic democratic. Economia a permis în ultimele decenii o creștere însemnată 

a prosperității românilor, o economie într-o continuă creștere și diversificare, o economie 

care în anul centenar ajunge să exporte produse și servicii de peste 70 de miliarde de euro. 

Economia României centenare, cu structura ei de industrii, agricultură și servicii, reușește 

să asigure românilor locuri de muncă și venituri care se apropie de media statelor 

europene.

În conlucrarea celor două sisteme vine și ansamblul de servicii publice, de educație, 

sănătate, servicii culturale și de asistență socială, care pe parcursul lor de modernizare au 

cunoscut transformări profunde, având ca obiectiv social să răspundă cât mai bine 

cerințelor pentru o calitate a vieții cât mai bună.

La cele de mai sus trebuie să adăugăm pilonul apărării, securității naționale și 

ansamblul de relații externe. Și din acest punct de vedere România se află în unul dintre 

cele mai fericite momente din istoria sa. Suntem o țară liberă și independentă. Integrarea în 

Uniunea Europeană, aderarea la NATO, acordurile strategice de colaborare și apărare 

comună sunt de natură să dea românilor climatul și sentimentul de siguranță și pace 

necesare dezvoltării și afirmării poporului nostru.

Ceea ce este important de reținut se referă la faptul că atât regimul democratic, 

economia de piață, sistemul de servicii publice și ansamblul relațiilor cu exteriorul ne 

permit să progresăm, să trăim în libertate, să avem inițiativă, să ne valorificăm puterea de 

muncă, competențele și talentele și să ne bucurăm de roadele eforturilor noastre 

individuale și colective.

Pe acest fond, putem privi cu mândrie în trecut și cu încredere în viitorul României. 

La bilanțul României actuale putem adăuga și contribuția pozitivă a cetățenilor români de 

astăzi, pentru că eu cred în geniul poporului român, în geniul generațiilor actuale și al celor 

care ne vor urma că vor cinsti România.

Săptămâna aceasta sărbătorim Centenarul Marii Uniri și cu o Catedrală a Mântuirii 

Neamului, recent sfințită, un monument menit să ne adune pe toți într-un efort de a-L slăvi 

pe Dumnezeu și a sluji neamul românesc.



În încheiere, subliniez că suntem recunoscători înaintașilor noștri care au făurit 

Marea Unire, femeilor și bărbaților români care, prin munca și sacrificiile lor, ne-au dat ca 

moștenire o țară bogată și frumoasă.

România este acasă pentru toți cei care o iubesc, indiferent unde se află la un 

moment sau altul al vieții lor. Vă îndemn să fim uniți, să fim mai buni, să fim solidari unii 

cu alții și să ne bucurăm împreună!

La mulți ani, România!

La mulți ani, dragi români, oriunde vă aflați!

Sunt Emilia Arcan, senator PSD de Neamț, Circumscripția electorală nr. 29.

Vă mulțumesc.


